
1  

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ  

БІЛОЦЕРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ АГРАРНИЙ УНІВЕРСИТЕТ  

ДНУ «ІНСТИТУТ МОДЕРНІЗАЦІЇ ЗМІСТУ ОСВІТИ»  

СЛОВАЦЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ СІЛЬСЬКОГО  

ГОСПОДАРСТВА (СЛОВАЦЬКА РЕСПУБЛІКА)  

ЧЕСЬКИЙ УНІВЕРСИТЕТ ПРИРОДНИЧИХ НАУК (ЧЕХІЯ)  

ПОМОРСЬКА АКАДЕМІЯ В СЛУПСЬКУ (ПОЛЬЩА) 

 

Міжнародна науково-практична конференція 

 
АГРАРНА ОСВІТА ТА НАУКА: ДОСЯГНЕННЯ, 

РОЛЬ, ФАКТОРИ РОСТУ 

 

Сучасний розвиток технологій тваринництва.  

Інноваційні підходи у харчових технологіях 

 
 

 

3 жовтня 2024 року 

 

 

Біла Церква 

2024 



11 

 

3. ТУ У 15.2-36972322-001:2010 "Ікра лососева зерниста солена". 2010. 20 с. 

4. Флока Л.В, Марченко О. Сучасні способи фальсифікації та методи ідентифікації лососевої ікри: зб. 

матер. міжнародної молодіжної науково-практичної інтернет-конференції. Полтава: ПУЕТ, 2023. С. 867–870. 

dspace.puet.edu.ua 

5. Харчові технології. Практикум: навч. посіб. / О. В. Самохвалова та ін. Х.: ДБТУ, 2023. 417 с.  

6. Цокало О.О. Здорове харчування – основа гармонійного розвитку: рекомендаційний покажчик 

літератури. Миколаїв: МНАУ, 2022. 56 с. 

7. Черевко О., Крайнюк Л., Касілова Л. Методи контролю якості харчової продукції: навч. посібник. 

Суми: ВТД "Університетська книга", 2022. 508 с. 

 

УДК636.5:577.1.3:616-092 
 

ЦЕХМІСТРЕНКО О.С., д-р с-г наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

tsekhmistrenko-oksana@ukr.net 
 

РЕГУЛЯЦІЯ БІЛКА ТЕПЛОВОГО ШОКУ ТА ЗАПАЛЕННЯ У ПТИЦІ СПОЛУКАМИ 

СЕЛЕНУ 
 

Значною проблемою галузі птахівництва є уразливість птиці до теплового стресу.Розглянуті механізми 

зменшення теплового стресу препаратами Селену, покращення термостійкості та вплив на експресію генів 

білків теплового шоку. 
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A significant problem in the poultry industry is the vulnerability of poultry to heat stress. Mechanisms of he at 

stress reduction with Selenium preparations, improvement of heat resistance and influence on gene expression of heat 

shock proteins are considered. 
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В теперішній час птахівництво відіграє важливу роль у виробництві м’яса. Значною 

проблемою галузі є підвищення середньої температури через глобальне потепління. Птахине 

мають потових залоз, що утруднює регуляцію температурита провокує уразливість до 

теплового стресу. Надлишкове тепло провокуєперевиробництво активних форм оксигену, 

викликає функціональні розлади антиоксидантної системи та негативно впливає на білки, 

ліпіди та імунні функції [6], сприяє загибелі клітин, запальним реакціям, що призводить до 

сповільнення росту, зниження продуктивності та смертності птиці. 

Білок теплового шоку (HSP) відіграє вирішальну роль у підтримці виживання та 

стабільності клітин, є присутнім у всіх організмах, швидко індукуєтьсяза дії теплового 

стресу як стратегічна система захисту та активації захисних функцій. HSP перепаковуєта 

розкладає пошкоджені білки для збереження клітинних функцій і створення нормального 

середовища. Отже, регуляція HSP може допомогти у відновленні та стабілізації 

пошкоджених клітин та покращення термостійкості [4]. Застосування гострого теплового 

стресу спричиняє зростання експресії гену HSP70, а застосування хронічного теплового 

стресу спричиняє посилення експресії HSP у бройлерів. Водночас зростає активність HSP60, 

HSP70 і HSP90 за короткочасного теплового стресу, якіприймають участь у підтримці 

структурної цілісності пошкоджених клітин. 

Селен (Se) – важливий мікроелемент, що приймає участь у регуляції різних 

біохімічних процесів та сприяє імунним функціям [2; 7]. Елемент є ключовим компонентом 

глутатіонпероксидази, тіоредоксинредуктази та селенопротеїнів, які приймають участь у 

системі антиоксидантного захисту та широко використовується у тваринництві як матеріал 

https://scholar.google.com.ua/citations?user=BSHMI_0AAAAJ&hl=uk&oi=sra
http://dspace.puet.edu.ua/bitstream/123456789/13337/1/%D0%A4%D0%BB%D0%BE%D0%BA%D0%B0-%D0%9C%D0%B0%D1%80%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE_%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B0%20%D1%96%20%D0%BC%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D1%8C_2023.pdf
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для зниження теплового стресу, що підвищує термостійкість [8]. Додавання Seдо раціону 

бройлерів призводить до значного збільшення живої маси та тенденції до покращення 

коефіцієнта конверсії корму, значного підвищення вмісту сирого протеїну в м’ясі та 

помітного покращення м’якості м’яса, що пов’язано з роллю селену в активації використання 

поживних речовин і антиоксидантними властивостями. ДодаванняSe покращує 

антиоксидантні та імунні функції та реакцію антитіл у бройлерів, що перенесли тепловий 

стрес, оптимізує загальну імунну функцію шляхом покращення антиоксидантного захисту, 

поліпшує ліпідний обмін шляхом зниження рівня холестерину ЛПНЩ і підвищення рівня 

холестерину ЛПВЩ під час теплового стресу. 

Дослідження [1] селеновмісних кормових добавок з одночасним вивченням 

поживності кормувстановили сприятливий вплив різнихдобавокна послаблення 

несприятливих наслідків теплового стресу. Наразі проводяться дослідження для зручного 

застосування кормових добавок за допомогою експериментів in-ovo [3], зокрема щодо 

впливу регульованої температури та введення амінокислот на продуктивність росту та 

пов’язану зі стресом експресію генів у курчат-бройлерів, однак наявних досліджень 

теплового стресу, які б порівнювали методи invitro та inovo, наразі недостатньо. 

У дослідженні [1] порівнюється вплив селену за теплового стресуinvitro та in-ovo на 

HSP та експресію запальних генів при тепловому стресі. 
HSP – важливі стрес-регуляторні білки, які синтезуються у відповідь на стрес-

чинники. Використанняпрепаратів Селену за моделювання теплового стресу виявляє 
регульовану експресію мРНК HSP90, HSP60 та HSP40 порівняно з контрольною інтактною 
групою птиці, Sе покращив експресію HSP та пом'якшив окисний стрес. Повідомлялося про 
збільшення експресії HSP нано-селеном за теплового стресу[5], що можна пояснити 
індукцією HSP додаткового синтезуглутатіонуі здійсненням антиоксидантного ефекту за 
рахунок зменшення частки реактивних видів кисню. Рівень експресії HSP70 слугує 
показником тяжкості теплового стресу. Експресія мРНК HSP70 invitroзнижується, подібно до 
зниження регуляції експресії HSP70 після впливу теплового стресу за корекції препаратами 
селену. Крім того, експресія HSP пов'язана з теплостійкістю, і, як відомо, HSP70 має 
найвищу кореляцію між HSP. Експресована HSP посилює термостійкість під час теплового 
стресу, запобігаючи агрегації білка або неправильно складанням та підтримуючи клітинний 
гомеостаз, тим самим захищаючи від пошкодження клітин.  

Імуносупресія– фізіологічнийпобічний ефект теплового стресу, що провокує експресію 
генів запалення, зокрема NF-KB та Каспази3. Каспаза3 безпосередньо пов'язана з апоптозом. 
NF-KB – модулятор запальних цитокінів та регулює запальні реакції у взаємодії з Каспазою3, 
викликаючиапоптоз та ураження тканин. Спричинена тепловим стресом запальна реакція 
може бути полегшена Sе, тоді як дефіцит селену індукує запальне пошкодження. 

Отже, Селен зменшує тепловий стрес, покращує термостійкість та є ефективним у 
використанні у складі кормових добавок у птахівництві. Використання його за моделювання 
теплового стресу invitro та inovo впливає на експресію генів білків теплового шоку і маркерів 
запалення. Зокрема, результати invitro свідчать про значне збільшення вмісту білків 
теплового шоку HSP90, HSP60 і HSP40 у птиці, що отримувала добавки Селену у складі 
раціону, порівняно із інтактною птицею, зі значним одночасним зниженням вмісту HSP70. У 
дослідженні in-ovo введення селену спричиняє дозо залежне підвищення вмісту HSP70, 
каспази3, NF-kB та IL-8 та зниження вмісту HSP90, HSP60, HSP40, HSP27 і NF-kB порівняно 
з in-vitro, що означає тенденцію у співвідношенні порівняно з контролем. Встановлено, що 
Селен підвищує термостійкість invitro та in-ovo шляхом модуляції HSP та запалення за 
наявних відмінностей в експресії мРНК залежно від концентрації Se. Таким чином селен 
модулює термостійкість за допомогою різних механізмів invitro та in-ovo, а отримані 
результати можуть бути застосовані після порівняння концентрацій застосованих добавок. 
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Одним із перспективних напрямків сільського господарстває виробництво кормових 

добавок, які відіграють вирішальну роль у покращенні здоров’я, росту та продуктивності 

тварин. Однак традиційні методи виробництва кормових добавок часто передбачають 

використання синтетичних речовин, які можуть мати шкідливий вплив на здоров’я тварин та 

навколишнє середовище [6, 8]. 

Селен зазвичай використовується як добавка до кормів для підвищення імунітету та 

загального стану здоров’я. Селен випускається в різних формах: неорганічний, органічний, 

селеніт натрію і селенометіонін. Нині пропонується використовувати наночастинки селену 

для покращення доставки та поглинання мікроелемента, не викликаючи токсичності. 

Застосування неорганічного селену в кормах для птиці продемонструвало його нижчу 

біодоступність у дванадцятипалій кишці, а також збільшення накопичення в органах, які 

беруть участь у процесах детоксикації, порівняно з додаванням органічного селену і 

mailto:svitlana.tsekhmistrenko@btsau.edu.ua
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